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Упорно трагајуhи за новим по
дацима из живота и политичког 

рада А. Богосављевиhа, Петровиh 
је написао у нашој историографији 
до сада најцеловитију БИiографију 
овог сељачког трибуна. Ослањају
hи се на белешке и СКУПШТИЈН!ске 
записнике, новине, архивску доку
ментацију министарстава Србије, 
Народне скупштине, Велике шко
ле, :ца преостале локалне ,списе из 

места у којима је Богосављевиh 
живео, научне радове из српске и

сторије друге половине XIX века и 
публицистику, IIeтровиh је допу
њавао ранија саЗlНања, отклањао у
врежене заблуде и разрешавао 
КOIнтраверзе које су се временом 
плеле oКiO Адамове личности, улога 
у Ij aBНioM животу и порекла идеј а 
Iщје је исповедао. 
Петровиhу је овај рад првенац, 

али се то уопште не би рекло це
неhи по успелом распореду мате
рије, прецизности казивања, савес
ном утврђивању чињеница. Рад от
крива КОЛИlЮ је Петровиhа архив
ско трагање занело, а личНlOСТ Бо

госављевиhа освојила. Критички о
днос Петровиhа према неким ра
нијим схватањима о Адаму Бого
сављевиhу и његовом животу, иде
олошким погледима и утицају на 
радиюалски покрет у Србији, од
брана ј е писца да ,не Пlодлегне иде
ализацији његовог лика. Петровиh 
страсно осећа за личност Kod а ј е 
предмет теме, али успешно чува 

дИlстанцу истраживача. 

Рад има биографске одлике. Пи
сац прати Адама Богосављевиhа од 
рођења у Копривници, у Тимочкој 
крајини, близу Неготина и 3ајеча 
!Ја, преко школовања у родном ме

сту и касније у Београду. По же

љи оца - механџије, Адам се 1858. 
"запутио" у Београд и уписао у 

припремни разред тек оановане Тр
говачке школе. После завршене 
гимназије Адам се у јесен 1864. у
писује на Филозофски факултет 
Велике шкюле. Тешко докучиви и 
самим тим шкрти подаци, до којих 

писац долази мукотрпним путем 

реконструкције, оживљују Ylспелу 
школску каријеру А. Богосавље
виhа. Школовање Богосављевиhа 
прикаЗYlје се у оквиру развоја Ср
бије, "активне националне полити
ке" Михаила Обреновиhа, пюјаве 
слободоумних идеја које међу сту
дентима шире либерали, све учеlC
талијих захтева за већом улогом 
Народне скупштине. Већ тада, при
падаоylhи !Напредном студентском 
покрету, Адам је схватио да биро
кратија представља силу која кочи 
друштвени прогрес и којој се мо,гу 

супротставити само сељаци. Он је 

тада "уместо пера изабрао мотику". 
Напустио ае школу да би се ПOlсве
тио земљораЏЈјЊИ r("најузвишен.ијем 
занимању") и просвеhивању на
рода. 

у поглављу о Адамовом животу 
и школовању Петровиh је исправио 
до сада неколико укорењених чи

њеница: Богосављевиh није рођен 
1844. ~eћ .1843; поред гимназије, З<1.
вршио је и трroв.ачку школу; твр
дило се да Адам није никада тра
жио државну службу, али истра
живање Петровића доказује ,су!., 
ротно. 

Петровиh каже да у животу Ада
ма Богосављевиhа има !Нешто што 
подсеhа lНa "руске народњаке". Те
шко се отети уверењу да је Петро
виh пропу.Стио да још више разви
је овај део l'.{онографИ)је, упушта
ју;hи се у дубљу анализу њихове 
'сличности и разлика. 

Идеологија Адама Вогосављеви
ћа и његови политички погледи и-
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спитивали су се на основу анализе 

његових иступања у Народној ску
пштини. Петровиh, међутим, ана

лизира и његов чланак "Глас са 
села", објављен у неКОЛИКjQ наста
вака у листу "Исток" 1873. године. 
У том чланку он је изложио свО!је 
"аЈнтибирократске назоре". "Анти
чиновнички став је оП/сесија Ада
мова, КаЈО и свих сељака". Износе 
се и идеје Адама Богосављевиhа о 
земљорадњи и њеном унапређива

њу, које Је саопштава.о преко ли

ста "Тежак", почев од 1869. ,ГОДИЕ", 
Писац истиче да ј е Адам примером 
и пропагандом утицао на унапре

ђење пољопривредне производње у 

ТИМОЧlюј крајини. Сељаци родне 
Копривнице и ОКОЛlНих места има

ли су предрасуде о школованом Ч')

веку у својој средини, сматрајуhи 
га dедно време ,странцем. Убрзо је 
овај "сељак-филозоф" био при!Х
ваћен, што му је отворило пут у 
политички живот: прво председник 

општине, а од 1874. Адам је и на
родни посланик. 

У Народној скупштини Адам Бо
госављевиh :је припадао одборској 
веhини ко}а је тражила општинске 
саМ1Оуправе, одвајање полиције од 
судства, унапређење просвете и 
војске, да се зајамчи слобода збо
ра, итд. Мешају се ,социјални зах

теви 'са захтевима политичког ли

берализма. Петровиh анализира о
ве погледе у чијој основи стQjи љу
та сељачка нетрпељивост према 

чиновничком слоју, бирокраТИliи 
скуrюј држави. Полазеhи од прет
поставке да .сељак издрж'ава др

жаву, Адамов а група иступа про

тив плата полицајцима, за укида
ње владичанских звања; напада 

цркву као бирократску установу; 
тражи да манастирска добра поста
ну општенародна. Најзначајнији је 
предлог да се ,смање чиновничке 

плате и пензије. Свођење чиновни
чког апарата на МИlнимум и "ПQје
фтињавање" државне управе сва

каК!о нису били реални, па ни о
ригинални захтеви. Адам Вогосав
љевИIh нцје био теоретичар, већ 
практичар; није био револуционар, 

него реформатор; као мислилац 
није оригиналан, али је показивао 
исконску 'снагу у борби за приме-

ну својих идеја; као што је Св. 
МаРКlOвиh остварИiО утицај на ОМ
љадину, интелигенцију и граДске 
занатлијске слојеве, тако је и А
дам Богосављевиh деловао на се
љаштво. Поред сељачК!ог (IСОЦИlјал
ног) програма Адамова група је 
значајно утицала и на развој поли
тичког либерализма у Србији. 

Пратеhи А. Вогосављевиhа УСКУ 
ПШТИlнама Србије, Петровић је ис
товремено давао пресек развоја ср
бијаНl~КОГ парламентаризма. Скуп
ШТИlна изабрана 1874. има у раз
воју парламентаризма посебно ме
сто, јер је у њој први пут постав
љено питање поверења влади; кнез 

се послужио уставним правом да 

ра спусти скупштину; први пут у 

Народнцј IСКУПШТИНИ се јавља ра
дикалска група. За афирмаЦИiју ра
дикалских идеја значај на је На
родна СКУПШТИlна изабрана за пе
рис;д 1875-1878. Радикали су се у 
Народној IСКУПШТИНИ служили ме
тодом интерпелациј а и предлога. 
Они су пачетак ("претеча") Радика
лне странке. Вођа групе је А. Бо
госављевиh, чије карактерне црте, 
говорничка свој ства и политичк:о 
понашање Петровиh сажима на 
странама 117-118. Последице њи
ховюг рада и иступања показује и 
чињеница да IСУ либерали у Наро
днај скупштини 1875-73. ПОТПУНО 
заборавили на конзервативце пред 
"навалом Адамових интерпелаци
Ја". Адам Бо:юсављевиh ,је у На
родну скупштину поново изабран 

за период 1878-1881. Ухапшен 17. 
марта 1880. у Зајечару, није изи
шао жив из затвора. Петровиh је 
рашчистио питање његове смрти; 

он изричито тврди да Адам није о
трован, али посебно обрађује наЈСто
јања Н. Пашиhа да остане сумња, 
јер је тиме компромитовао либера
ле. Поред А. БОI\Oсављевића, тра
гична је судБИlна других скупштин
ских радикала: Јеврем Марковиh 
је стрељан, Ранко Т~јСИiћ полудео, 
Милија МИЛОВаЈновић НИlје смео да 
борави у месту рођења. 

Петровиh је у монографији о А

даму Богосављевиhу скинуо с дне

вног реда историј ске науке још 

два питања. 
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Према подаЦИМlа Петровиhа, А. 
Богосављевиh се коначно опреде
лио за помоh устанку и улазак Ср
бије у рат. Он је страХЈОвао да ће 
влада, ако се зарати, омогуhити бо
гаћење чиновника и њихов појача
ни притисак на сељаштво, који би 
онда поднели сав терет рата, па се 

залаrno да се скупштини преда 'сва 

власт, како би могла да ради на 
спровођењу реформи у земљи. 
Кнез Милан је оценио Скупштин
ски lодбор кqjи је остао уз владу да 
је контролише као Iјакобински Од
бор ј авног спаса. 
Петровиh се одредио и према пи

тању: да ли је и колико Адам био 
под утицајем С. Марковиhа. Он од
бацује доста раСПРOl:::трањено миш
љење да је тај утицај био "сна
жан". Адам Богосављевиh се јавио 
пре с. Марковиhа, Но, не треба и
скључити, каже Петровић, да ~ 
идеје с. Марк:овића утицале на А. 

БОI10сављевиhа, али не сматра да је 
Адам из Светозаревог учења изос
тавио "социјалистички а преузео 
антибирократски, Iсељачко-радика
лски програм". По њему, Адам је 
деловао "упоредо са Светозарем, а
ли незавиCIНО од њега и у идцј ном 

И У праКТИЧНО-IЮЛИТИЧКОМ погле

ду". 
Петровиhеву МOlНографију допу

њују аналитички предговор Ј. Ми
лиhевиhа и неколико значајних до
кументацИ1ОНИХ прилога. 

Овај заокружени рад о Адаму 
ВогосављевИlhу истовремено је и 
успела ,студија о снаж,ном сељач
ком покрету који t(:e јавља седам
десетих година, којему печат дају 
Адам и његови саборци, припрема
јуhи, уздизањем свести Iсељака, те
рен за појаву нЭЈјвеhе политичке 
странке у Србији XIX века. 

Б. П етра'Н.овuћ, 

Христо Андонов Пољански: ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ И ЊЕГОВО ВРЕМЕ, "Мисла", 
Скопје 1972. 

Историја македонског нацоинално

ослободилач~ог покрета посљедње 
деценије 19. и с почетка 20. вијека 
тешко би се могла разумјети без 
дубљег познавања биографије Го
це Делчева (.1872--1903), најистак
нутијег духовног вође македон

ског народа, ЧlOвјека и револуцио
нара који Ije удахнуо свјеже рево
луционарне ИДEUе читавом покрету 
и трасирао правац националног 0-

слобођења Македонаца. У борби за 
афирмацију ослободилачке идеје и 
читавог револуционарног покрета 

македонског народа, ова личнос:т 

представља изузетну појаву, која 
је својом револуционарном прак

тичном и умном снагом бљесну ла 
у ~OM покрету почетком 90-их го
дина прошлог вијека и пуних 10 
година снажно утицала на ствара

ње новије македонске историје. 

Желеhи да ширем кругу читала

ца представи грандиозну фигуру 
Делчева, и то у Bp~eMe када је 
масовно ·слављена l00-годишњица 
његовог рођења, Христа Андонов 
ILољански напИ{сао је једно ријет
КО значајно и занимљиво биограф-

ско дјело о овом револуционару и 
његовом времену, биографију ко
ја чини синтезу досадашњих саз
нања и научних резултата до ко

јих је дошла историјска наука у 
Македонији о овом бурном периu·
ду националноослободилачког по
крета, чИЈји ае циљ био ослобођење 
македонсюог народа и стварање 

његове независне државе. 

Пољански је у;спио да, држеhи се 
н'аучног метода, створи занимљиво 

.џитераРНО-Иlсторијско штиво, по~
једнако Иlнтересантно за историча
ра и ширу читалачку јавност. Гла

вног јунака македонсюог ослобо
дилачког IЮкрета представио је на 
једноставан. аутентичан и афир
мативан начин, излажуhи његову 
временски кратку али подацима 

врло богату биографију; Вријеме 
када се Делчев појавио на ИС'l10риј
ској позорници било ое изузе'DНО 
СЛ\Qжено за политички и друштве

ho-еконоМiСКИ живот македо:нског 

народа. Оно је пуно друштвено-по
литичких и економских конфлика
та :на Балкану, посебно у оном ди
јелу који ,се развијао у тијесним 
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